

河道两岸草长莺飞 蒲汇塘迎华丽转身

我区打造高品质绿色生态环境

● 记者 柴斌

本报讯 上海因水而生,因水而名,与水有着不解之缘。徐汇区是上海的中心城区,拥有142万平方米的水域。近年来,我区以“健康河流”理念为指导思想,从断面设计、护坡改造、亲水步道、滨水广场、景观小品、桥梁改造、声光效果以及水文化的融入等方面着手,对区域内的主要河道进行景观规划,创建人水和谐的人居环境。

在现在的徐汇,能够沿河漫步的河道越来越多。随着微风的轻拂,阳光下的河水闪烁着点点波光,呈现出一派水清岸绿的美好景象,曾经“顽固”的黑臭河道已不复见,市民惊喜地发现中心城区竟然也有白鹭这样对生态环境十分挑剔的鸟类出没。由于河道水质的持续向好,入河白鹭数量逐年增加。蒲汇塘上白鹭飞,呈现出了一幅水景和谐的生态画卷。

白鹭属于国家二级保护动物,是一种喜水动物,对环境很敏感,选择活动和栖息的地点需要有良好的空气、水和觅食环境,被国际环保界称为大气和水质状况的检测鸟。

河道环境的整治不仅吸引了白鹭这样的野生鸟类栖息,如今蒲汇塘河岸更是成为了周边居民健身跑步的热门场所。一大早,市民张女士和同伴们来到了蒲汇

塘的观景台上,沐浴着和煦的暖阳,在音乐的伴奏下翩翩起舞。“以前的河道污水气味难闻,我们都不愿意靠近,现在经过整治水质改善了,空气清新景色宜人,美丽的河岸又回来了。我现在最喜欢做的事就是早上来锻炼身体,晚上饭后散步,有时候运气好了,还能和对岸的白鹭一起舞蹈,能够居住在徐汇实在是太幸福了。”张女士表示。

近年来,我区内的河道水质改善明显,景观设计日趋多元,河道整治工作推进有力,水城相融、人水和谐的美好环境正在加速构建。自2017年至今,我区铁腕治水,分别对蒲汇塘进行了雨污混接改造、生态修复、底泥疏浚、拆除违建和景观提升工程,并全方位巩固水质水景,不断提升水生态环境,为市民提供美不胜收的休闲胜地,为打造高品质绿色生态环境,建设宜居宜业、生活美好的卓越徐汇助力。

汇聚精英人才 当好“种子选手”

我区打造原始创新策源地、引才聚才“强磁场”

本报讯 对于90后科学家吴翼来说,徐汇吸引他的不光是那座被称为“垂直硅谷”的西岸智塔,更是“塔内”的恩师、华人唯一图灵奖得主姚期智院士。

去年9月,姚期智领军的上海期智研究院落户西岸智塔41层,吸引了大量像吴翼一样的创新人才纷至沓来。如今,这座总建筑面积超过50万平方米的建筑内,已入驻了近20家国内人工智能头部企业以及上海期智研究院、树图区块链研究院等顶尖研究机构,拥有8位院

士、150余位博士和3000余名技术人员。连续三年承办世界人工智能大会、举办“海聚英才”全球创新创业峰会;依靠阿里、腾讯等龙头企业,发挥跨国公司地区总部海外能量,让企业成为海外引才的前线阵地,而这样的案例在徐汇还有很多。今年前三季度,我区通过抓展会引才、总部引才、机构引才和全域引才,全区人工智能相关总产出达381亿元,同比增长23.4%,生命健康产业总产出达585.93亿元,同比增长20.07%;万人发明

专利拥有量达110.1件,连续五年位居全市第一;创新策源与创新转化双核联动,去年技术合同成交额占地区生产总值比重接近7.6%,技术交易强度与活跃度居上海中心城区首位。

“上海是科技创新的‘国家队’,徐汇要努力当好‘种子选手’。”区委书记曹立强这样解读人才工作对区域产业和科技创新的重要牵引力。目前我区已集聚了150多家国家级、市级科研机构和重大平台,108位院士专家生活或工作在此;近五年来,区内人才获国家科学技术奖63项、市科学技术奖349项,约占全市的1/4,多方位打造原始创新策源地。

(来源:《新民晚报》)

课后走进红色邮局 超时空对话名家

● 记者 曹香玉

本报讯 随着“双减”政策的落地,现在学生们的课后三点半不再局限在课堂上,11月25日正好是巴金诞辰117周年的日子,为了让中小学生的课后生活更加精彩,团市委合作交流部在上海红色主题邮局举行了红色印迹“走进名人”主题研学活动。

此次活动邀请了张乐平故居、傅雷故居讲解员为来自南洋中学、南洋初

中学、巨鹿路第一小学的学生代表们讲述名人故事,而学生们还观看了由南洋初级中学提供的名人故事宣传视频。

学生们目不转睛地观看视频,在短暂的几分钟内与巴金仿佛进行了一场超时空对话。巴金曾就读于南洋中学,而南洋学子也为参与者们介绍了心目中巴金的形象,并分享了在校参加的相关文化

在活动现场,上海红色少年主题邮局还发布了“巴金先生”主题明信片和邮资机戳,漫画家李林昊为明信片画上了三位名家的卡通图像。张乐平之子张尉军也在现场与学生们进行了互动,并与李林昊一起向给学校捐献了图书。在活动的最后,团市委合作交流部的工作人员为学生们讲解了红色邮局的布置与亮点,并打印了巴金邮资机宣传戳。



聚焦知识产权保护 漕开发将承接市级项目

本报讯 近日,市知识产权局公示了第一批与第二批共25个知识产权运营服务体系建设项目,漕河泾开发区作为本市唯一、全国极少的国家知识产权服务业集聚发展示范区和国家知识产权示范园区拟与松江科技城、东方美谷核心区等17家单位共同承担上海市知识产权运营服务体系集聚区建设项目。

今年,市知识产权局在全市范围内组织开展了知识产权运营服务体系建设工作,其中,重点依托各产业园区建设融合全链条知识产权运营要素的知识产权运营服务集聚区,集聚资源、完善政策、健全生态,深入开展知识产权质押融资、许可转让、作价入股、高价值专利培育等运营工作,提升知识产权运营绩效,优化产业发展环境。

漕河泾开发区是上海建设国际知识产权保护高地的一块重要拼图,始终通过坚持政府引导、摸清产业需求、构建园区公共服务平台和整合知识产权服务机构,搭建以漕河泾知识产权服务为平台,以“四大中心”“两协会”及160余家专业服务机构为支撑的知识产权公共和专业服务体系。当前,漕河泾开发区的累计专利申请数达5.3万件,发明专利授权突破1.2万件,并以人工智能产业知识产权联盟、知识产权金融公共服务平台等项目为抓手,深化知识产权质押融资、保险、证券化和许可交易等创新服务。

交通安全宣传进校园 实景体验大货车盲区

● 记者 吴会雄



学生们戴上VR眼镜体验大货车视野盲区

朱亮 摄

本报讯 12月2日是第十个“全国交通安全日”,徐汇交警支队来到了逸夫小学,并举行了2021年徐汇区“守法规知礼让·安全文明出行”主题宣传活动。

为了让学生们更加直观地感受到大货车的视野盲区,交警特地带来了VR设备进行交通安全实景体验,并邀请了部分学生上台体验大货车视野盲区的模拟感官。学生们戴着VR眼镜左看右看却没有发现车边的行人,直到行人举起手来才勉强看到。这样的事实让学生们十分震撼,没想到大型车辆的视野盲区竟然会如此之大。

一名小学生表示,自己通过VR眼镜里的画面体验了大货车司机的视野盲区,并发现盲区非常多,所以自己以后要远离大货车。另一名小学生则表示,父母每天都会用电动自行车送自己上学,回家后自己要对父母说大货车有许多视野盲区,所以看见它们后就要保持好距离,并让它们先行,这样才会安全一些。